

八月七日

經文：以賽亞書廿一至廿三章

鑰節：「守望的說……回頭再來！」(21:12)

## 提要

以賽亞預言巴比倫王朝，像做一場惡夢，忽然間被毀滅(21:1~10)，巴比倫伯沙撒王擺設筵席時，掠奪者以攔和瑪代攻擊他(21:5；但 5:1, 22~31)，以賽亞說自己像個守望的人，看到巴比倫的毀滅(發生在主前五三九年)。上帝的審判臨到全地，有一天也會臨到猶大人。巴比倫人因驕傲不尊重上帝，招致可怕突來的毀滅，主再來的日子，罪人也將如此(路 21:34~36)。

廿一章中有一段對度瑪簡短的預言，包括了西珥地區的以東人，在歷史上度瑪人是以色列的仇敵，是以掃的後裔；度瑪的字根意思是安靜，經常用來形容死亡時的安靜(詩 94:17；115:17)，以賽亞宣佈上帝對他們的審判(21:6)；西珥地的嘲弄者出聲問以賽亞：「夜裏如何？」(21:11)，以賽亞立即回答他：「早晨將到……」。上帝救贖那些忠心等待祂，活在祂光中的人(耶穌的光，羅 13:12, 14；詩 30:5)。上帝也同樣警告以東人，黑夜將到，除非回轉向上帝，不然毀壞將到(21:12；約 9:4)。平安和生命是藉回轉向上帝而來，每個相信的人都是守望者，要負起責任，警告那些在審判下迷失的人(結 3:17~18；與賽 56:10 比較)，讓我們忠心嚴肅的肩負起這責任，像以賽亞一樣。

以賽亞對亞拉伯的預言(21:13~15)，是警告亞拉伯各族(以實瑪利的後裔)，因為耶和華也希望他們回轉來服事上帝，但他們卻遠離上帝，以致亞述人將會統治他們，就像以東及其他國家一樣。

廿二章以賽亞指責外邦國家之後，又回來警告耶路撒冷的人，他稱耶城為「異象谷」，可能因以賽亞在這城中接受上帝的異象和說預言；以賽亞在異象中看到，上帝挪去保護猶大人的遮蓋(22:8)，巴比倫就毀滅了耶路撒冷，城中之民不知悔改求上帝幫助，卻以為可藉增強兵力，加強城牆防禦和保護水源就能得勝(22:8~11)，他們又相信埃及人能幫助他們，所以他們仍繼續吃喝，不理會上帝，上帝如此懲罰他們，實在因他們所行的不可原諒(2:14)。

他們愚蠢犯罪的相信埃及時，以賽亞提到兩個人(22:15~24；王下 18:18)。舍伯那是一個不敬虔的高官，他為自己建一座墳墓，他以為自己能壽終正寢，但是以賽亞預言，他將被貶且被擄，死在外地，到時將有一個敬虔的人以利亞敬(意思是上帝將建立)代替舍伯那；以利亞敬代表了餘留下有信心的人，上帝將祝福及建立(22:23)。廿二章最後一節，警告那些信心的後裔，不要自以為有信心而實際上卻沒有，這些人將被巴比倫，連根拔起。

以賽亞書在第二十三章最後的預言，是對當時腓尼基人繁榮的貿易中心推羅所說，這城充滿偶像、和迦南人的物質交易，以致上帝的憤怒達到頂點。腓尼基人驕傲、獨立，大部分是自以為誠實的富商。而事實上，凡事經過他們都變成不誠實(23:8~9)。上帝用巴比倫徹

底毀滅推羅，這城後來完全被人遺忘、荒涼、無利可圖長達七十年之久，推羅失去自由，像一個被遺忘的妓女，已沒有媚力去引誘她以往的客人。有趣的是，以賽亞每次指責之後，都還有一線希望，推羅在日後必轉向上帝，上帝必賜福給這城中公義活在祂面前的人。以賽亞再次強調說，到那日，每個國家都要分享以色列人的祝福，上帝要在相信耶穌的人當中顯現。

## 禱告

主啊！以賽亞對自己的國家及其他的國家都有負擔及有信息傳給他們，我們也求上帝，讓我們對這世界有使命感，主啊！您說：您不願一人沈淪，願萬人悔改得救。奉主耶穌聖名，阿們！